

H 国际观察

# 「美国梦」碎 何以为家

起底美国愈加恶化的无家可归顽疾



行人在美国加利福尼亚州洛杉矶市经过无家可归者的帐篷。新华社发

《洛杉矶县宣布因无家可归者危机进入紧急状态》《纽约市无家可归者数量已达到20世纪30年代大萧条以来最高水平》《露宿街头者——美国无家可归者问题日益严重》……

以上是美国媒体近期关于无家可归者问题一些报道的标题。美国政府统计数据显示，美国2022年1月有超过58万无家可归者，其中洛杉矶和纽约是无家可归者最多的城市。

“为什么在世界上最强大的国家，却有大批人口不得不住在大街上？”不少美国人自我反思。有美国人指出，庞大无家可归者群体的长期存在是美国的“国家耻辱”，残酷地提醒人们美国政客对这一危机的漠视，其根源在于美国根深蒂固的社会不平等。

## “每一个无家可归者背后都有一个悲伤的故事”

1月的美国西海岸，寒风冷雨暂息。43岁的非洲裔妇女希克斯忙着用木板加固自己的栖身之所——一辆废弃在洛杉矶县海港城路边的破旧厢式旅行车。

希克斯原本是一名厨师，失业后因无力支付房租而流落街头。她已经在这辆车里住了三个多月。“没有了工作，付不起房租，太艰难了，”她说，“我希望离开这里，找一个更安全的落脚点。”

加州非营利性组织“慈心丝带公益”发起人之一约瑟夫，常年在这一地区帮助无家可归者，为希克斯等人提供食物和衣物等物资。他告诉记者：“每一个无家可归者背后都有一个悲伤的故事。”

有着“天使之城”称号的洛杉矶，全县人口约1000万，无家可归者接近7万人，两个数字均位居全美第一。这些无家可归者中，有部分人在政府或者福利机构的收容所居住，但约70%不得不流落街头，栖身于汽车、公园、废弃建筑、公交车站、火车站、机场和露营地等。

数量庞大的无家可归者，已成为美国社会一大顽疾。《洛杉矶时报》一篇题为《洛杉矶无家可归者问题是国家耻辱》的社论写道：“不法分子视他们为猎物，海洛因、冰毒等毒品随手可得，性侵、肢体暴力屡见不鲜，结核病、肝炎、艾滋病等传染病时时威胁着他们。”为应对愈加恶化的无家可归者问题，今年1月，洛杉矶县宣布进入紧急状态。

在美国另一端的东海岸，纽约市曼哈顿下城包厘街。已是上午10点半，中年男子普林斯·法克斯的早饭还没有着落。他左腿膝盖以下残缺，坐在轮椅上，不停向行人招呼。“作为一名退伍老兵，我在挨饿，请救救我，求求你了！”

法克斯告诉新华社记者，他在左腿残疾是在一次军事行动中被地雷炸伤后截肢所致，退伍后政府只为他提供了几个月的照料和福利。他去政府支持的收容所求助，却遭到虐待。“我待在大街上是因为这里比收容所安全。那里的人试图性侵我，打我，并拿走我的东西。因为失去了一条腿，我无法保护自己。”

美国政府2022年11月公布的数据显示，当年1月全美无家可归的退伍军人有3万多人。研究表明，退伍后缺乏社会支持是造成退伍军人无家可归的主要因素。

在纽约这个美国最大、最繁华的都市，无家可归者人数正不断增加。美国无家可归者联盟一份报告显示，近年来，纽约市无家可归者人数已达到20世纪30年代大萧条以来最高水平。2022年12月，共有68884人睡在城市收容所，其中包括21805名无家可归的儿童。

纽约儿童权益保护协会2022年10月发布的报告显示，2021至2022学年，纽约市居无定所的公立学校学生连续第7年超过10万人，比上一年增加3.3%，约占该市公立学校学生总数的十分之一。这些孩子有的住在收容所，有的住在汽车、公园或废弃建筑中，有的寄宿在亲戚朋友家里。他们经常缺课，学业表现不佳，其中住在收容所里的孩子的高中辍学率是有固定住所孩子的三倍多。



在美国首都华盛顿，一名抗议者手举标语在林肯纪念堂前参加集会。

新华社记者 刘杰 摄

# 风暴横扫美国中西部和南部 至少26人丧生

新华社北京4月2日电 (陈立希)多起风暴3月31日至4月1日袭击美国中西部和南部，至少8个州报告出现龙卷风或疑似龙卷风。这次极端天气灾害造成田纳西和阿肯色等州至少26人丧生。

在田纳西州，州紧急事务管理局局长帕特里克·希恩说，麦克奈里县9人因灾死亡。该州预计4日再迎强风天气。该州孟菲斯警方发言人告诉美联社，一座民宅遭倒塌树木击中，导致3人死亡，其中2人是儿童。

阿肯色州5人因灾身亡，其中威恩县报告4人遇难。这个镇有居民约8000人，1日街头一片狼藉，房屋损毁，玻璃碎片散落，大树被刮倒，一所

中学的屋顶被掀翻。居民阿什莉·麦克米伦回忆道，她前一天晚上和丈夫孩子躲在浴室内，听见屋外风声呼啸，屋内碗碟晃动作响。一棵树倒落，砸中她家，所幸没有造成人员伤亡。“我们认为肯定活不成了，于是互道永别。”她告诉美联社记者。

阿肯色州首府小石城报告至少一人死亡、超过50人受伤，其中一些人重伤。州长萨拉·赫卡比宣布该州进入紧急状态并出动国民警卫队参与救援。

在伊利诺伊州贝尔维迪尔市，一家剧院屋顶在狂风和冰雹中部分坍塌。当时剧院里约有260人观看音乐会。事故造成1人死亡、40人受伤。

在伊利诺伊州贝尔维迪尔市，一家剧院屋顶在狂风和冰雹中部分坍塌。当时剧院里约有260人观看音乐会。事故造成1人死亡、40人受伤。

美国风暴预报中心专家比尔·邦廷说，需要数天时间才能确定这次极

其中2人有生命危险。在同州克劳福德县，龙卷风致3人死亡8人受伤。

距离克劳福德县不远的印第安纳州沙利文县3人因灾死亡。该县沙利文市市长克林特·兰姆说，县南部一处受灾严重地区“已看不出原来的样子”，多人被连夜救出，12人受伤。

亚拉巴马州麦迪逊县北部遭遇疑似龙卷风，1名女子丧生。密西西比州北部地区报告1人死亡、4人受伤。

美国电力跟踪网站数据显示，截至1日中午，受灾地区超过53万户家庭和商业用户断电，其中超过20万户在俄亥俄州。

美国风暴预报中心专家比尔·邦



极端天气过后，美国印第安纳州沙利文县房屋损毁的景象。新华社/美联

端天气事件中有多少起龙卷风。除龙卷风外，该机构还接到数百起冰雹和破坏性大风报告。

1日，包括纽约州和宾夕法尼亚州部分区域在内的美国东北部地区也面临龙卷风和冰雹威胁。

## 惊喜！ 海洋8300多米深处仍有鱼

据新华社北京4月2日电 (杨舒怡)一段近日拍摄的视频令人惊喜：在海平面下8300多米处，一条狮子鱼悠闲地游过。这刷新了人类在海洋中观测到鱼类的最深纪录，而研究人员推测这“已经是或者非常接近于”鱼类能够在海洋中生存的最大深度。

据英国广播公司1日报道，出生于英国苏格兰的研究人员艾伦·贾米森创办了一家深海研究中心，与日本东京海洋大学合作探索海洋深处的鱼类。研究团队从一艘船上往深海投放摄像装置，并且附带鱼饵以吸引鱼类。

最终，在位于西太平洋的伊豆小笠原海沟，摄像装置在海平面下8336米深处拍摄到一条狮子鱼游过的画面。伊豆小笠原海沟是日本海沟的延伸，南部与马里亚纳海沟相接。

此前，人类在海洋中观测到鱼类的最深纪录是8178米，地点是马里亚纳海沟。最新发现比该深度多了158米。

贾米森推测，伊豆小笠原海沟的海水温度比马里亚纳海沟更为温暖，这可能是鱼类能够生存海水更深处的原因。

早在10年前，西澳大利亚大学研究人员观测，鱼类可在深海生存的最大极限可能在海平面下8200米至8400米之间。十年来的研究观测不断证实上述观点。

贾米森在谈及最新观测时表示，海平面下8336米就算不是鱼类能够在海洋中生存的最大深度，也非常接近于这一极限。因此，有理由相信，“如果这一纪录将来被打破，它与潜在新纪录的差距也非常小，可能只有几米”。

已知世界上生存着300多种狮子鱼，其中多数生活在浅水，只有少数生活在深海。由于本次研究中只拍摄到鱼的画面，没有实际捕获此鱼，因此研究人员尚难准确断定它属于哪种狮子鱼。

## 韩国首尔市中心发生山火



位于韩国首尔市中心钟路区的仁王山山脊处2日上午发生火灾，火势向山顶蔓延。目前没有发现人员伤亡。据韩联社报道，消防部门已投入9架直升机、580名消防人员参与灭火。消防部门紧急限制游客进山，还疏散了附近住宅区的居民。

图为直升机在韩国首尔市仁王山上空灭火。新华社/纽西斯通讯社

## 细胞衰老可能与基因表达错误率上升有关

据新华社北京4月2日电 美国研究人员最新发现，细胞内部基因表达的错误率越来越高，无法正常合成蛋白质，可能是细胞停止分裂、陷入衰老状态的原因。

这项成果由美国国家老龄问题研究所等机构的人员取得，可望为研发抗衰老药物提供新靶点，相关论文发表在新一期英国《自然·老化》杂志上。

在基因表达的过程中，脱氧核糖核酸(DNA)序列转录产生核糖核酸(RNA)，随后以RNA为模板合成蛋白质，执行具体生理功能。此前对酵母和蠕虫的研究显示，衰老细胞里基因表达的保真度严重下降。

为了确定人类细胞是否有同样特征，研究小组用来自人类胚胎的肺部细胞进行体外培养，促使它们快速分裂以模拟衰老过程，使这些细胞在三个月后就陷入衰老。

基因测序显示，这些衰老细胞里基因转录为RNA的错误率很高，大量转录产物的长度过短，它们很可能无法正常翻译成蛋白质，或者合成的蛋白质不正常。研究还发现，老龄小鼠的肝细胞也存在类似的状况。

研究人员说，该现象在从酵母到人类的多个物种中都存在，说明它对衰老的作用值得深入研究。

## 保护本国语言 意大利拟立法 惩罚滥用英语词汇

意大利总理焦尔吉娅·梅洛尼所属的意大利兄弟党提出一项新的法案，限制本国人在正式交流中使用英语或其他外语词汇，以保护意大利语。

据美国有线电视新闻网1日报道，立法草案中的限制对象包含所有外语，但主要针对英语。它要求所有在公共行政部门任职的人“精通”意大利语并掌握这门语言的“书面和口头知识”；官方文书中不得使用英语，包括不得使用英语首字母缩略词和名称“称呼”在运营企业职位；外国实体所有内部规章条款和聘用合同必须有意大利语版本。违者将面临5000欧元(3.7万元人民币)至10万欧元(74.5万元人民币)罚款。

草案写道，意大利人在正式交流中使用英语词汇让意大利语“受到贬抑”，尤其考虑到英国已经退出欧洲联盟，这种情况更加有害。

陈丹(新华社微特稿)